



退休后,一年还要工作200多天

王百姓:河南人厚道,才会感动中国

几乎每次出差,妻子都要在王百姓的行李中放两个苹果,期盼丈夫平安归来。自1985年从部队转业到河南省公安厅工作以来,王百姓始终战斗在排爆治爆工作的第一线,多次临危受命,亲手排除各类炸弹1.5万多枚,处置大小爆炸现场无数,是公安系统唯一没有伤残、排爆没出过一次差错的全国劳模。

郑州报业集团记者 张玉东



王百姓始终战斗在排爆治爆工作的第一线(资料图片)

王宽身上体现中原人民最可贵的精神

谈起入围2015年感动中国人物的王宽,王百姓说,我觉得王大哥如果能够入选感动中国人物是实至名归。

王百姓说,为了让孤儿有个家,为了养家糊口,作为国家一级演员跑到农村戏楼去唱戏,这是一般人都很难拉下的面子,但王大哥做到了,并且做得很好,这种精神值得整个社会学习,从他身上看到一种助人为乐、舍己为人,典型的中原人民最可贵的精神。

“如果说养一个孩子是作秀,那王宽17年收养6名孤儿,这就是一种发自内心的爱。一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事,这一点是很不容易的。”王百姓说。

王百姓说,河南人地处中原,文化底蕴丰富,重诚信,人品厚道,遇到什么困难危险,关键时刻都能冲得出去,“也正由于厚道容易忘我,由于忘我才会感动河南,才会感动中国”。

仍亲临排爆现场,“比退休前还忙”

王百姓,1951年出生,1985年从部队转业到河南省公安厅工作以来,始终战斗在排爆治爆工作的第一线。两次被省委、省政府授予“人民好卫士”称号,被评为“河南省劳动模范”、“全国劳动模范”、“全国优秀人民警察”、“全国公安系统一级英模”,当选感动中国2006年度人物。

如今已退休的王百姓,本该享受天伦之乐,却比工作时还忙,用

他的话说:“得知有爆炸隐患的现场,会危及百姓安全,就要看看,不去心里不踏实。”

年前,王百姓接到开封当地政府的求助电话,说通许县发生烟花爆竹爆炸事故,王百姓连夜赶到通许,对事故现场进行勘察、认定,并组织销毁所有遗留爆炸物,而这一待就是20天。

仅去年一年,王百姓就先后前

往天津、辉县、山东等多地亲临指导20多个排爆治爆现场。

“我现在一年大概要工作200天,比退休前还忙。”王百姓说,除了帮助各地排爆治爆外,大部分的时间都用于讲课,对公安高校学子讲专业的技术课,对一些省直单位、企业和其他高校讲国学课。

王百姓说,“退休后很忙,但很充实”。

从基层警察做起,是我对母亲的致敬

任长霞儿子卫辰尧:主动从刑侦科调任社区民警

任长霞,原任登封市公安局局长,被誉为“警界女神警”。把人民群众的疾苦和安危放在心上,多次深入虎穴,化装侦查,直至2004年4月14日因公殉职,年仅40岁。2004年,《感动中国》评委会授予其“感动中国”人物奖。虽英雄已逝,儿子卫辰尧追随着母亲的足迹,做着母亲未完成的警察事业。

郑州报业集团记者 谢源茹 张潇



任长霞在工作现场(资料图片)

像母亲一样的人是民族精神的传承

虽然任长霞已经离开了我们近12年,但是提起这位“女神警”,依旧被人怀念。

2014年3月14日,商埠街小学在登封市“任长霞事迹展览馆”举行隆重的“任长霞中队”命名授旗仪式,共青团河南省委少年部兰随群和任长霞生前战友孟宏钦向登封市首届少先队“任长霞中队”授旗,“学长霞精神,练过硬本领,当四好少年,做有用人才”成了少先队员们铭记于心的口号。

从“任长霞事迹展览馆”到“任长霞中队”,卫辰尧说:“母亲走了那么久,但是在登封、在河南,甚至全国各地,母亲的精神依旧是我们所有警员的一面旗帜,尤其在河南,母亲的精神从未停止过宣扬。”卫辰尧认为,河南地区出了不少感动中国人物,这些像母亲一样的人,将是我们中华民族一种精神的传承,“星星之火,可以燎原,正是因为有了他们,社会才更加安定团结”。

“只有成为她,才能谅解她”

“我看她,跟别人的角度是不一样的。作为子女,母亲对家里的确付出很少,直到现在也做了这份工作,我才真正明白,有些事,作为一名男人都很不容易,而母亲却坚持了下去,那种对工作的热忱,是我工作前无法体会的。”作为任长霞的儿子,卫辰尧也走上警察的岗位。

从刚开始当警察时的不情愿,到如今真正理解母亲,卫辰尧走了一段艰难的路。“当初感觉是这个工作夺走母亲的生命,母亲的形象对我造成很大压力,我总是埋怨着母亲,哪怕什么都不干,在家为我们洗衣做饭,比什么都好。”如今卫辰尧时常翻看母亲的日志,那种舍

小家为大家的精神,慢慢地渗透到了他的心坎里。

卫辰尧主动要求从刑侦科调到基层,做起了一名普普通通的社区民警,“母亲也是从基层干起,从老百姓的事做起,母亲是我的榜样,我从事她曾经的工作,也是我对母亲的一种致敬。”

感动
因为奉献

2016年2月15日
星期一
统筹:王长善
编辑:薛璐
美编:王艳
校对:学文

大爱郑州之感动回访